

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: Félév. . . 6 kor. — III. Negyedév. . . 3 kor. — III.
VIDÉKEN: Félév. . . 9 kor. — III. Negyedév. . . 4 kor. 50 III.

Felolvas szerkesztő és lapmunkadonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL

Debreczen, Főtér Biedermann-palota, földszint, az udvarban átul.

Küzdelem a létért.

Folyik a harc keményen. Csak pár nap s elérkezik az időpont, mely a törvényeset a törvénytelenről elválasztja. A kormányparti sajtó a guny és szatira legerősebb görögtüzét szórja mindenre, a mi magyar, nemzeti és hazafias.

Pedig úgy a Lajthán innen, mint a Lajthán túl nap-nap után többen és többen látják be, hogy ez a mostani közösügyes állapot beteges, egészségtelen, sorvasztó és halálhozó. Ennél a mai helyzetenél sokkal jobb, ha mind Magyarország, mind Ausztria visszaadatik önmagának s mindkét fél megszabadul a közösség súlyos bilincseitől.

Jobb! Sokkal jobb! Mert 1867. óta tart ennek a közösügyes állapotnak mostani rendszere. Sohasom volt jó! De sohasem volt rosszabb, mint ép jelenleg. Ezért hiszik az ellenzék harcosai, hogy ez a rendszer már nem tartható sokáig fenn, még mesterséges politikai injekciókkal sem.

Nem tartható sokáig fenn ez a mai rendszer! Mert oly nagy a teher az adófizető polgárság vállain

oly koldussá lett Magyarország; oly elégedetlen Ausztriának mindenrendü, rangu, szerü és számu nemzetisége; oly példátlanul elvannak Magyarországon és Ausztriában hanyagolva a népmilliók érdekei; oly fejvesztett kapkodás észlelhető a politika és diplomácia minden kérdésében; oly tulerősödött a katonai reakció; hogy ez a mostani állapot már nem tarthat sokáig.

És ilyen viszonyok között a kormány a mult évben kért négyhavi indemnitit nem arra használta fel, hogy a közállapotokat szanálta volna; hogy a költségvetést sietve letárgyaltatta volna; hogy ez idő egy részét a tisztviselők fizetésének rendezésére használta volna fel, — hanem arra fordította, hogy az osztrák katonaság tényleges és számszerinti erejét igyekezék fölemelni.

Ez ellen állott sikra az ellenzék. Ez ellen küzd ma is, a mikor nem adja meg a kormánynak a felhatalmazási törvényt.

A lefolyt és folyamatban levő vitákban éles kritika tárgyává tették a közös hadsereg szellemét, rendszerét és vezetőembereit.

Jól tették! Ez a hadsereg nem a mienk. Nekünk magyaroknak nem veszi be a természetünk, német vezényszavával; fekete-sárga zászlajával.

Ez ellen folyik a küzdelem ma még szóval, vitával, de talán eredménynyel.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése. —

Elnök: Tallián Béla.

Az irományok előterjesztése után Lengyel Zoltán napirend előtt kér szót. A villamos vasutak legutóbbi strájkjáról szól. Ez ügyben már kérte egy ízben a miniszterelnököt, intézkedjék az alkalmazottak érdekében, azonban semmi nem történt s így kénytelen másodsor felszólalni. A strájk idején tanulatlan emberek vezették a villamos kocsikat, a mi igen sok elgázolásra adott okot. Nem említi a kisebb baleseteket, de felsorol néhány súlyos esetet, pld. Zsigmond Józsefnek mindkét lábát levágták, Tóth Istvánt pedig halálosan gázolta el. A lapok természetesen elhallgatják, mert pausalét kapnak. Felkéri a miniszterelnököt, intézkedjék sürgősen a közönség közbiztonsága ügyében.

Széll Kálmán miniszterelnök: Azért nem szólalt fel eddig, mert nem akarta ezt napirendre hozni, mivel az interpelláció ily esetekben sokkal előnyösebb. A hozzá járult deputációt ő szívesen fogadta, megígérte támogatását és beszélt is érdeklükben az igazgatóval, aki ugyan nem közvetlen alatta, hanem a kereskedelem-

Zöld és lila.

Irtá: *François de Nion.*

A festő beszélni kezdett s mindnyájan figyelemmel hallgattuk a szavát:

— Pár évvel ezelőtt, a mikor La Platából hazatértem, a gőzhajón egy fiatal emberrel ösmerkedtem meg, a ki Braziliában született s különös körülmények folytán még sohasem volt szüleinek francia hazájában. — Kedves, szelid, intelligens, ideális hajlandóságú ember volt. — Hamar megbarátkoztunk s mivel nem volt zárkózott természetü, csakhamar megtudtam minden titkát: a derék, becsületes titkait egy becsületes embernek. Azért jött Franciaországba, hogy megházasodjék, francia leányt vegyen feleségül. A szülei már nem éltek, csinos vagyont hagytak rá s mivel szülőhazájukkal mindig megtartották az érintkezést, sikerült nekik elősegíteni a fiuk házasságát. — Az utitársam tehát, bár még a fényképét sem látta soha, bizonyos nyugodt vonzódással beszélt a menyasszonyáról már is.

Megérkeztünk Bordeauxba s a tár-

sam minden áron magával akart vinni, hogy bemutasson az ipának, napának és a feleségének, a hogy kifejezte magát. — Nyár közepén voltunk, semmi sem vonzott Párisba s így beleegyeztem, hogy kerületutat csináljak, hogy jelen legyek a messziről jött vőlegény megérkezésén.

Különös és kedves jelenet volt az. A barátomat — nevezzük Pierrenek — délvidéki lelkesedéssel és szíveséggel fogadták, mintha az egyetlen fiu térne haza a szülei házba. Egy negyedórával később, hogy megérkeztünk, már mindenki a keresztvevén szólította, sőt a menyasszony apja, ha nem csalódom, tegezni kezdte. S alig ismerkedtünk meg egymással, máris asztalhoz ültünk. A háziaknak az a komikus ötlete támadt, hogy a barátomat nem ültették a menyasszonya mellé.

— Van még elég ideje hozzá! — mondta az apa s így Pierre a menyasszony anyja mellé került, akinek a jobb oldalán én ültem.

Az első falatok után s ama pár udvarias szó után, amit az anyjához intéztem, észrevettem, hogy a másik oldalból Jeanne kisasszony a menyasszony

a szomszédom. Nagyon csinos volt. Ezek közt a barna, kiabáló, lármás emberek közt olyan volt, mint valami illatos rózsza, valami kis szőke, hallgatag tündér. De észrevettem, hogy nagyon okos: fontoskodás és elfogultság nélkül beszélgetett. Elmondtam neki a véleményemet Pierreről s szerencsét kívántam neki. Ránézett a vőlegényére s azt mondta nyugodt hangon:

— Csodálatos, de nem ilyennek képzeltem.

S én meggondoltam, hogy dolgozhatott éveken át ennek a leánynak a képzelőtehetségre. S a vőlegénye most nem olyan mint aminőnek ő képzelte hősét.

Egy hétig maradtam ebben a házban, a hol nem gondoltak másra, csak az evésre, meg az ivásra s ez alatt az egy hét alatt kevesebbet beszéltem Pierrevel, mint a menyasszonyával. Sikerült e lélek néhány titokzatos fátyolát fellebentem s éreztem azt a felséges, de veszedelmes dolgot: a fiatal férfi és a fiatal leány között való tiszta barátságot. Közben készülődtek az esküvőre. — Én azonban kényszerülve voltam Párisba

Legszebb ujdonságok! — tavaszi gyapju- és selyemleuzokban, nyári szines és különbözőlegességekben, napernyők, évek és zsuponokban, kaphatók

Halmágyi Sámuel

női felöltök áruházában
Feltűnő olcsó árak!

Női ruha varróterem!

ügyi miniszter alatt áll. A szóban forgó elgázolásokat illetőleg még nem kapott jelentést, de az erre vonatkozó adatokat a legrövidebb idő alatt be fogja szerezni és azután intézkedni fog. (Helyeslés a jobboldalon.)

Kubik Béla: Midőn Lengyel Zoltán a villamos dolgot legelőször szóba hozta, beszéde közben ő közbe szolt, hogy a mentők bizonyára azért hallgatják el a baleseteket, mert a villamos vasut nagy alapítványt tett náluk. Utóbb azonban arról értesült és ezt a legnagyobb megbotránkozásal mondja, hogy a villamos vasut nemhogy alapítványt nem tett a mentőknek, de egyáltalában nem is adakoznak soha. (Zaj.)

Rakovszky István: Elég gyalázat.

Buzáth Ferenc: Pedig ők adnak a legtöbb dolgot a mentőknek.

Kubik Béla: A mentőkre vonatkozó közbeszólását kívánja rektifikálni elsősorban. Másodsorban kifogásolja, hogy a főrendek összeférhetlenségi törvényjavaslatának nincs mindenik szakasza a bizottságoknál. Fölkéri az elnököt intézkedjék ez irányban.

Münnich Aurél: Személyes kérdésben szólal fel. Reflektál Polónyi tegnapi beszédének ő reá vonatkozó részeire s kijelenti, hogy az ő közbeszólásai csak a költségekre vonatkoznak.

Polónyi Géza: Személyes kérdésben válaszol Münnichnek. E vitát addig, míg teljes számszerű adatok nem állanak rendelkezésére, eldönteni nem lehet. Münnich azt mondja, hogy a póttartalékosok behívása nem okoz költség-többletet, mert az fel van véve a költségelőirányzaiba.

Münnich Aurél: Ugy van!

Polónyi Géza: Helyes. De miután a jövő évi költségvetésbe fel van véve és a múlt évibe nem volt. Hát kérem nem többletet okoz-e az?

Münnich Aurél: Nem! Nem! Majd megmagyarázom.

Polónyi Géza: Azt kívánja még konstatálni, hogy a honvédelmi miniszter maga is beismerte a költség-többletet.

Münnich Aurél: Félreértett szavainak helyreigazítása eimén szólva, meggyőzni óhajtja Polónyit arról, hogy bár látszólag, számszerű költség-többletet mutat, de valójában nincs meg.

Polónyi Géza: Soha sem fogjuk mi ebben egymást megérteni.

Elnök: következik a napirend

menni, a bucsuzkodáskor megígértem, hogy három hét múlva visszatérek a lakodalomra. Egyedül hajtottam ki kocsin az állomásra, mert a cselédség mind el volt foglalva, a kocsit ott kellett hagynom az állomáson, azonban majd másnap visszaküldik. Kedvetlenül indultam utnak, mert Jeanne nem volt ott a bucsuzáson, még csak kezét sem foghattam vele.

Lovam ügetve ment végig a nyárfasoron a fehér holdfényben, mikor egyszerre árnyék merült fel előttem. Jeanne volt, aki kezét rátette a gyeplőszárra.

— Kisasszony.

— Eljöttem... hogy elbucsúzzak öntől!

Észrevettem a zavarát és a könnyes szemét s megütözve néztem rá; ekkor egyszerre indulatosan kiáltott fel:

— Vigyen magával! Nem akarok hozzá menni! Mentse meg!

Leugrottam s kocsiról s megragadtam a kezét.

— Gyermekem, gondolja meg, mit beszél! Láza van, menjen haza, nehogy észrevegyenek valamit!

De a leány szenvedélyesen kiáltotta:

— Nekem nem kell, nem szeretem!

az indennitás

follyatolagos tárgyalása.

Bakó József: Pártja álláspontjával, valamint a saját meggyőződése szerint a javaslatot nem fogadja el. (Helyeslés a szélsőbalon.)

A református lelkészek, tanítók nyomorognak, arra nem telik az országnak, hogy sorsaikon javítsanak, de ágyukra, katonai újabb követelésekre mindig van pénz bőven. — Hosszan foglalkozik az osztrákoknak velünk szemben tanúsított eljárásával, a melyben még mindig a Kamarilla kezét látja. Az osztrák parlamentben egymás után a leghevesebb kirohantást intéztek a mi tizenhárompróbás ellenségeink s nem veszik tekintetbe azt, hogy Ausztria már évek óta Magyarország jóitéből él. Mi nem támogathatunk olyan kormányt, mely a körülményekkel csak paktál. Nekünk olyan kormányra van szükségünk, mely nem hajol meg a földig Bécs előtt, hanem a nemzeti kívánságainkat, az ország függetlenségét és önállóságát ki tudja vinni. (Ugy van! a szélsőbalon.) Mi annak a hadseregnek, melynek csak a neve közös, de a szellemé osztrák, egy fillért sem adunk. Ne is csodálkozzanak azon, hogy a magyar fiúk idegenkednek a katonaságtól, mert bárha szegények is, — bármik lesznek inkább, de németek nem. — A katonai javaslat valósággal merénylet a nemzet iránt, ne csodálkozzanak tehát azon, ha a nemzet türelme elveszett. Nemzeti jelvényeket, magyar vezényszót és azt követeli, hogy a hadsereg a magyar királynak a magyar alkotmányra esküdjön. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.) A magyar kormány gyenge és tehetetlen, mutatja ezt az, hogy az osztrák miniszterelnök úgy bánt a magyar kormányval, mint a macska az egérrel. (Ugy van! a szélsőbalon.) Nagy temető az a bécsi bérpalota, sok nemzeti törekvésünk van ott eltemetve, egy szikla az, melyen megtörnek nemzeti törekvéseink, de azon fog összetörni a monarchia kétféjű madara is. (Zajos éljenzés a szélsőbalon.) A király és nemzet közt nincs egyetértés. A kormány nem képes arra, hogy ezt a nagy ürt betöltse. A nép romlása napról-napra szembetűnőbb, a minék a kormányzat az oka. Természetes tehát, hogy a kormány iránt bizalommal nem viseltetik s így a javaslatot nem szavazza meg. (Hosszas helyeslés a szélsőbalon.)

— Védelmezzon meg, kényszeríteni akarnak.

Olyan bájos volt a holdas éjben, hogy csaknem eiyengültem s engedtem a kérésének. De szerencsére a festő-szemem észrevett valami jelentéktelen csekélységet, — mit beszélek — valami rendkívül fontos dolgot: A zöldnek és a lilának borzalmas összehatását. A szegény gyermek sietségében a zöld blúza fölé lilaszín sált vetett magára s ez a két ellenséges szín belenyilalt a szemembe, égette még a lelkemet is. Nem; soha olyan nőt nem szerethetek, a ki ennek a disszonanciának az irtózáatos voltát nem érzi meg!

Megvigasztaltam, elámitottam, hogy visszajövök s beszélek a szüleivel. S közben mindig csak a menekülésre vágytam.

Sohasem láttam többé, de hallottam, hogy hozzámert Pierrehez, nagyon boldogok és sok gyermekük van...

A festő elhallgatott s a felesége szólalt meg:

— Hallották? Miesoda borzasztó ember! Még ma is eladná a lelkét egy csepp festékért!

Elnök: Az ülést 10 percre felfüggeszti.

Szünet után

Babó Mihály: Hosszasan szól a javaslat ellen, melyet nem fogad el.

VIDÉK.

Elfogott sikkasztó szerelmes pár.

— Saját tudósítónktól. —

A romániai határszélen fekvő Telek községben — mint tudósítónk írja — két elegáns szőkevény sikkasztót tartóztatott le a csendőrség. A romániai hatóságok ugyanis távirati megkeresést intéztek a határszéli hatóságokhoz, hogy Lazareszku Amon campulungai szeszgyáros pénztárnokát, Capesiu Aurélt és a gyáros feleségét, a kik nagyobb összegű elsikkasztása után együtt szöktek meg, tartóztassák le.

A szőkevények tudták, hogy keresni fogják őket, azért nem vasuton, hanem szekéren keltek át a magyar határra, de már nem mehettek tovább Teleknél, mert az asszony megbetegedett s e miatt kénytelenek voltak a határszéli faluban vesztegelni, a hol orvosi kezelés alá kellett venni a beteg asszonyt. Néhány nap alatt már az egész környék tudta, hogy egy szép romániai asszony fekszik a faluban. A csendőrség is érdeklődni kezdett irántuk s akkor meggyőződött, hogy az illetők csakugyan a körözöttek, őrizet alá vették őket és értesítették a nagyszabeni ügyészséget, honnan a vizsgálóbíró a helyszínere utazott. A szőkevények börtöndjében nyolevanezer frank készpénzt találtak, a mit részben a pénztárnok sikkasztott el, részben pedig a gyáros felesége vitt magával. A szőkevények elfogatásáról értesítették a campulungai hatóságot, mely most már intézkedni fog a szőkevények kiadatása iránt. Capesiu Aurélt, a sikkasztó pénztárnokot bekisérték Nagyszabembe s ott tartják fogva a kiadási eljárás befejeztéig.

A beteg asszonyt egyelőre ott hagyták Teleken szigorú őrizet alatt. Az asszony valóságban őrző és a kezelőorvosa attól tart, hogy a szerencsétlen asszony megőrül. Már két ízben akart öngyilkosságot elkövetni, de az éber felügyelet mind a kétszer megakadályozta. A román előkelő körökben nagy az érdeklődés az elfogottak iránt.

Öngyilkos honvédhadnagy. Körmenről sürgönyzik, hogy Pauszy Emil honvédhadnagy, egy fumei gazdag kereskedő fia, állítólag szerelmi bánatában lakásán mellbelötte magát. A lövedék a sérült hátán kiment a testből, melyen életveszélyes sebet okozott.

Bérgyilkosság. Hosszu, áldatlan testvérharc fejeződött be a napokban tragikus módon Sámsom községben. A szomorú eset részletei a következők: Bartos Márton Bartus, Illés és Bartos Ferenc sámsomi lakosok évek óta pereskedtek egymással az apjuk után örökölt vagyon miatt. A két fiatalabb testvér, Illés és Ferenc bátyjuk el-en törtek, a ki állításuk szerint megrövidítette őket a vagyonban. A pereskedésből veszekedés is támadt a testvérek között s egy ilyen veszekedés után Márton kijelentette, hogy bármibe kerüljön is, de a két testvér nem fog beleülni a szülei vagyonába, mit már testvéreik legénykorukban tönkretettek. E hó 25-ére volt a három testvér bírói tárgyalásra idézve. A két fiatal testvér tudta, hogy vesztett pörök lesz. Ezt kikerülendők, gyilkossági tervet eszeltek ki bátyjuk ellen. Maguk nem merték azt végrehajtani, hanem felbérelték Szokoly András odaváló embert, a ki hajlandónak mutatkozott 200 forintért a Bartos Márton elpusztítására. A két testvér 100 forintot azonnal kifizetett, a má-100 forintot pedig a gyilkosság után kellett volna fizetniök. Szokoly tegnap-

PROPPER ILONA

(Biedermann palota, I. emelet, feljárata a fölépőn) értesíti az igen tisztelt hölgyközönséget, hogy a tavasz és nyári időnyre megérkeztek a legzebb s legelégánsabb újdonságok a legolcsóbb árak mellett, úgy női, mint gyermek kalapokban.

Gyászkalapok állandó raktára!

Tanuló leányok felvételnek.

előtt este megleste Bartost, amikor az a szőlőjéből hazafelé tartott s akkor orozva agyonlőtte. A gyilkosságnak véletlenül szemtanúja volt Halász Adám pásztor, a ki aztán nyomra vezette a esendőseget. Szokoly erősen tagadott, de a felesége nagy siránkozással adta elő, hogy az ő ura nem oka semminek, hanem a két Bartos fiu, mert azok bérelték fel. Így derült ki a gyilkosság aminek következtében Szokolyt és a két Bartos fiut letartóztatták. Bartos Márton rögtön meghalt.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Kinevezés. Az igazságügyminiszter Ács Nagy Ferencet rendőrfogalmazóvá fiát a rancsovai járásbíróhoz albirónak nevezte ki.

§ A gavallér tolvaj a fegyházban. Debrecen tolvaj világának előkelő és kimagasló alakja volt Bogdány József. Lak-cipőben, elegáns ruhában járt, orán egy oresiptető büszkélkedett állandóan. A gavallér tolvajt ismerte az egész város és még is sikeresen operált. A sok gazságnak a vége egy bűnügyi főtárgyalás lett, amelyen a gavallér tolvaj érdemeinek és sikeres működésének elismerésül három évi fegyházat kapott. Az ítélet után lekerült az elegáns ruha, a lak-cipő és orresiptető a gavallér tolvajról s daróc ruhát huztak reá. Most, hogy ítélete jog erős lett, felmondták neki a szállást a debreceni királyi törvényszék fogságába, és állandó tartózkodási helyül Szamosujvárt jelölték meg számára. Az elegáns tolvajt tegnap szállították el erős fedezet alatt Szamosujvárra. Mellé volt vasalva a hirhedt Zsidai László, a ki emberölés miatt van több évi fogságra ítélve. A két megláncolt fegyvere nagy feltűnés keltett a pályaudvaron egészen addig, míg a vonat el nem indult Pöspök-Ladány felé.

§ Az élet joga. (Fővárosi tudósítónktól.) Az angol törvények sokkal inkább a vallásban gyökereznek, mint a mindennapi élet körülményeiben; legfőképpen a büntető-törvény. Ennek sarkalatos tétele az, a mely szigorúan bünteti az öngyilkosságot. Senki sem születik a maga akaratából, tehát nincs joga elvetni magát az életet; ez az elv hozta létre a törvényeiket. Hanem azért persze még is vannak öngyilkosságok. A nehéz viszonyok következtében újabban lehetetlen sűrű az öngyilkosság Londonban, úgy, hogy a bírák kettős szigorral akarják a szomorú statisztikát korlátozni. Most az eddigiéket is felülmúló szigorú ítélet híret küldik az angol fővárosból. Egy kétségbeesett ember esete az, a ki öngyilkossági szándékából a Themzibe vetette magát. Azonban kifogták és a törvény elé állították. A bíróság az öngyilkosságért másfél évi börtönre ítélte a vízből kimentett embert.

*** Gondnokság.** A debreceni kir. törvényszék Friedmann Salamon debreceni lakos, volt kereskedő, magatehetetlen állapota miatt gondnokság alá helyezte.

§ A párbaj Németországban. (Fővárosi tudósítónktól.) Sehoh a földön annyira nem párbajoznak, mint a német földön. Szinte mindennapos, hogy hevesvérű ifjak a legesekélyebb összeszólalkozásért fegyveres mérkőzésre hívják egymást. — A burchenschattok főjellege a párbajmánia s nem is tekintik igazi Burchnak azt, a kinek az arcát nem ékíti fegyverkozta forradások. A német császár a minap megsokallotta már ezt a párbajmániát és szigorú parancsot

adott ki, a minek következtében a bírák súlyos büntetéssel sújtják a párbajvétséget. — Most is ilyen ítéletről írnak a berlini lapok. Két orvosnövendék perlekedett össze és pisztoly-párbajt vívtak. A párbaj vér nélkül ért véget, de a bíróság mégis súlyosan döntött. A két párbajozó mindegyikét négy hónapi fogságra ítélték.

§ Krivány házai. Az országos hírű aradi sikkasztó vagyonát annak idején tudvalevőleg zár alá vették. Több ingatlana van Kriválynak Aradon. Az odavaló törvényszék most adta ki ezeknek az ingatlanoknak az árverési hirdetését. Az árverésre kerülő vagyon kikiáltási ára 20.704 korona. Az árverés május 23-án lesz.

SZÍNHÁZ.

Az aranyember. Jókai aranyemberét igen helyes dolog bármikor is feléleveníteni. Értékes, komoly színű ez, színpadi hatásra is alkalmas. A tegnapi előadás mégsem nyugtató tiszta és zavartalan élvezetet. Ennek főokát rögtön megmagyarázhatja bárki, ha a tévesztett szereposztásra gondol. *Bácsné* például, ez a mintaszerű szalon-színész, Szófi mama burleszk alakjával bajlódott, mert az igazgatónak úgy tetszett, hogy elvegye e szerepet Havasi Sziditől, a ki pedig bizonyára hatásosan játszotta volna azt meg. Az ilyen és ehhez hasonló botlások nemcsak a darab előadásának ártnak, de határozott művészi egyéniségeket is mindinkább elvonnak arról a térről, a hol sikereket arathatnának. — Dicsérettel kell kiemelnünk a szereplők közül Menszáros Margitot. Tisztelői tegnap hatalmas virágárvánnyal lepték meg. Csige Ilonka is sok kedves vonást rajzolt le a kis Noémi poétikus alakjáról. Jeszenszky, Klenovits, Pataki és Cserny Béla elfogadhatóan játszottak. Brazovits szerepében nem szívesen látuk Faragót, a ki — lelketlen jellemeket is — úgy látszik — csak torzítva tud reprodukálni. Ha kevesebb színezéssel és több művészi eszközzel igyekezett volna hatni, neki is, nekünk is szerencsésebb esténk lett volna. Szilágyi Aladár sok közvetlenséggel beszélte Fabulát. A rendezés jellemzésére és az előadás gördülékenységére jegyezzük fel, hogy az előadás kevéssel éjfél előtt ér véget.

A mai Pálmay-est. Pálmay Ilka ma este a Nőemancipáció-ban, Szigeti dalos bohózatában folytatja debreceni vendégszereplésének sorozatát. A vendégművésznő több magyar nótát dalol és pedig cimbalom kíséret mellett. Énekel továbbá betűtől két angol dalt, az A simple little string és a Give me Back my Lisa címűeket. Az előbbi dal, mely a gyöngy cérnaszárlól szól, magyar átültetésben is hamar népszerű lett.

A színügyi-bizottság ülése. A színügyi-bizottság kedden délután négy órakor Kovács József polgármester elnöklésével ülést tart. Tárgyalás alá kerül az intendatura ügye is, a melyet a mult bizottsági ülésen Makó Lajos igazgató sürgetett meg. Az intendaturából azonban aligha lesz valami, mert mint az illetékes körök véleményét tudjuk, a város vezetői nem hajlandók egy kétséges és sok kockázattal járó vállalkozást városi kezelésbe venni. A bizottsági gyűlés másik fontos tárgya a szerződési ügy lesz. Ezenkívül folyóügyek is kerülnek elintézés alá.

Blaha Lujza Kassán. Tegnap kezdte meg vendégszereplését Blaha Lujza asszony a Kurucfufang Erzi szerepében Kassán. Egy legszebb alakítása a művésznőnek, amelyben hatalmas sikert aratott. Blahánét riadó lelkesedéssel ünnepelte Kassa város közönsége.

A vasárnap délutáni előadás. A pótszezon csakugy ontja a műsorváltozást. A színházi iroda most újabb ilyen változásról ad hírt. Vasárnap délutánra *Goldstein Számit* tüzték ki, de hát a bohóság előadása elmarad s helyette a *Lotti ezredesei* című énekes bohózat kerül színre.

UJDONSÁGOK.

*** Vasárnapi istentiszteletek.** Holnap az ev. ref. templomokban a következő lelkészek tartanak istentiszteletet: Nagytemplomban K. Tóth Kálmán lelkész. Kistemplomban Jánosi Zoltán lelkész. Kossuth-utcai templomban Biró Ferenc helyettes lelkész. Ispótytemplomban Csighy Andor segédlelkész. Szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár. Csapókerben délelőtt is délután is Kovács János népiskolai felügyelő.

*** Megyei tisztviselőink nyugdíj ügye.** Hajdúvármegye tisztviselői ma délelőtt 9 órakor Rásó Gyula alispán elnöklése alatt értekezletet tartanak. Az értekezlet egyetlen tárgya a hajdúmegyei tisztviselők nyugdíj ügyének vitatása és rendezése. Az értekezleten a vidéki tisztviselők egyrésze is részt vesz.

*** Katonai szemle.** Rieger Emil vezérőrnagy, dandárparancsnok két nap óta Debrecenben időzik. A tábornok szemlét tartott a helybeli közös ezredek felett is megvizsgálta az aradi közös huszárezrednek jelenleg Debrecenben állomásozó testét is. Rieger ma utazik el Debrecenből.

*** Rendkívüli közgyűlés májusban.** Május negyediken ismét rendkívüli közgyűlésre jön össze Debrecen törvényhatósági-bizottsága. — Ezen rendkívüli ülésen fogják megejteni a tegnapielőtti közgyűlésről elmaradt névszerinti szavazást. — Egynéhány oklevél is kihirdetés alá kerül és ha időközben a tanácshoz beadvány vagy közgyűlési ügydarab érkezik, ezt is kitéjük a májusi közgyűlés napirendjére.

*** Hajdúmegyei tisztviselői az országos kongresszuson.** A magyar vármegyék tisztviselői holnap országos értekezletet tartanak Budapesten. Az állami hivatalnokok fizetésrendezési ügye őket is öntudatra ébresztette s nagyarányu mozgalommal akarják érdekeiket győzelemre juttatni. Hajdúmegyéből ez értekezleten jelen lesznek: Veszprémy Zoltán megyei főjegyző, Ceglédy Mihály főügyész, Péntes Sándor árvaszéki elnök, Nábrácky István szoboszlói főszolgabíró, Wagi Elek szolgabíró, Dalmy Barna aljegyző, Várad Szabó János gyakornok. A szomszéd Biharmegye sokkal nagyobb készültséggel támogatja e mozgalmat és mintegy harminc képviselőjét küldi fel a gyűlésre.

*** A debreceni Székely Társaság** e hó 26-én, vasárnap délelőtt 11 órakor, a „Jogász- és Tisztviselői Kör” helyiségében választmányi ülést tart, melyre a

Tavaszi ujdonságok!

Női- és gyermekfelöltőkben, nap- és esernyőkben, selyem-, gyapju- és mosóblouzokban, övök és nyakdiszkekben, kosztümök és zsuponokban. Szolid szabott árakban beszerezhetők.

Darvas Testvéreknél,
Főtér, a Hungária kávéház mellett.

választmány tagjait ez uton is meghívja az elnökség. Tárgyak: folyó- és fürdő-kedvezményi ügyek.

* **A kerületi tornaverseny.** Négy hét múlva, mint már többször megirtuk, mintegy kétezer diák jön a Debrecenben tartandó kerületi tornaversenyre. Az idő tehát igen közel van s feltétlenül szükséges, hogy komoly előkészületekkel várjuk az Erdély és az Alföld diákjait. A mai napig azonban mindössze annyi intézkedés történt, hogy Tóth Mihály tornatanár személyében kinevezték a versenyek főrendezőjét. — Ime a kisebb Lőcse, melynek falai között áldozó esütörtökön szintén kerületi tornaverseny lesz, máris teljes apparátussal dolgozik a vendéglátás s a siker előkészítése dolgában. Ott a főispán elnöklete alatt a legelőkelőbb polgárokból alakult nagybizottság naponta tart értekezletet és minden elképzelhető rendezői szerepet kiosztott. — Debrecenben azonban ugy látszik, nem tulajdonítottak akkora jelentőséget a dolognak, mint az megérdemelné. — Dicséretes kivétel a város, mely a költségek részbeni fedezésére kért 3000 koronát vita nélkül megszávazta.

* **Hajdumegye fa- és szőlőiskolái.** Hajdumegye minden községében van fa- vagy szőlőiskola. Hogy e szakiskolák milyen áldásos munkát végeznek, arról maga a köznép tudna legtöbbet beszélni. Ez iskolákban most kezdte meg tavaszi látogatásait Kotymann József faiskolai felügyelő, a ki részletes jelentést küld fel megyénk faiskoláiról a kormányhoz.

* **Debreceni dalosok Temesvárott.** Magyarország dalosegyesületei ez év folyamán Temesvárott tartják országos dalünnepüket. Az ünnepen, — mint hírlik, — Debrecennek három, esetleg négy dalárdája képviselteti magát. A debreceni dalegyleteknek immár országos a híruk és bizonyosra vehető, hogy Temesvárott is újabb babérlevelet fűznek híruk koszorújába.

* **Munkás gyűlések.** A jövő hét folyamán két érdekes munkásgyűlés fog lezajlani Debrecenben. Az egyiket a cipész- és eszmadia-iparosok, a másikat pedig a szociáldemokraták rendezik. A cipész- és eszmadia-munkások április 27-én, délelőtt 9 óraker gyűléseznek a Korona vendéglő nagytermében. A gyűlés tárgya a munkásnép helyzetének megbeszélése és a május 1-én rendezendő munkásünnep programjának megállapítása lesz. A szociáldemokraták ülése, a melyet vasárnap délután 3 óraker tartanak a Széchenyi-utca végén levő téren már elevebbnek és mozgalmasabbnak ígérkezik. Ennek a gyűlésnek a tárgysorozatán is szerepel a májusi ünnepség, a munkás nép helyzete. Érdekes pontja a gyűlésnek a klerikalizmus és a szocializmus feletti értekezés, a melyet egy fővárosi szociáldemokrata vezér fog tartani. A két gyűlést az intézőség bejelentette a polgármesternek, a ki az engedélyt megadta.

* **Az országos cipész-kongresszus.** A Debrecenben augusztus folyamán tartandó országos cipész-kongresszus és kiállítás előkészületei nagy nyugalommal folynak. A városi közgyűlés a minap

szavazott meg 1000 korona segélyt a kiállítás költségeire. — A tegnapi napig huszonkét ipartestület jelentette be, hogy száznegyven tagjával hivatalosan képviselteti magát a nagygyűlésen. A hivatalos küldötteken kívül természetesen jönnek cipészek az ország minden részéből, különösen pedig Hajdumegye községekéből, úgy, hogy a Debrecenbe érkező cipésziparosok száma előreláthatólag meghaladja az ezret.

* **Simonffy Imre diszpolgársága.** Simonffy Imre királyi tanácsos, nyugalmazott polgármester diszpolgári oklevelét ma délután öt óraker szövegezi meg az a bizottság, melyet a városi közgyűlés annak idején kiküldött. — A diszpolgári oklevél átadásának idejét is ma délután fogja megállapítani ez a bizottság.

* **Cimbalom művész a Dréherben.** Ma, szombaton este a legújabb találmányt, a zongora szerkezetű cimbalmot mutatják be a Márkus Jenő Dréher sör-csarnokában. Az új szerkezetű cimbalmon Juhász Ilonka, a kis tizenéves cimbalom művész tart hangversenyt, — amelyre ezuton is meghívják a nagy közönséget.

* **Csiky Lajos új könyve.** A debreceni teológia akadémia tudós tanára Csiky Lajos *Felolvasások a kereskedelem történetéből* címmel könyvet adott ki. Az érdekes munka azokat a felolvasásokat foglalja magában, a melyet a tudós szerző annak idején a kereskedő társulat ülésén tartott. A könyv ára 1 korona 60 fillér.

* **Ipartestületi ülések.** Tegnap délután a békéltető-bizottság ülésezett. Mivel szokatlanul sok ügy került elintézés alá, az ülés hat óráig tartott. — Ma délután az ács mesterek és segédek tartanak gyűlést a sztrájk megszüntetése dolgában. Remélhetőleg eredményesen. — Az ipartestületi hitelszövetkezet holnap délelőtt tíz óraker tartja rendezévi közgyűlését. — A jövő hét minden napján szakosztályi ülések lesznek, melyek a esütörtöki előjárásági gyűlés tárgysorozatát készítik elő.

* **Amerikai lelkész levele.** Kuthy Zoltán newyorki ev. ref. lelkész hosszabb levelet intézett Kiss Áron püspökhöz. A levélben leírja Kuthy, hogy a kivándorlott magyarok nagyon nehezen tudnak megélni Amerikában s ötven közül csak egy képes tisztességes megélhetést biztosítani magának. Kéri is a püspök útján lelkésztársait, hogy a kivándorlástól mindenáron igyekezzenek visszatartani hiveiket. De ha mégis elhatározza magát valaki a kivándorlásra, a newyorki kikötőből forduljon egyenesen hozzá, Kuthy lelkészhez s ő tiszta szeretettel ad utbagyitást, gyámolítást mindenkinek. A püspök ilyen értelemben körlevelet bocsát ki lelkészeihez.

* **Köszönet a csendőrségnek.** A monostorpályi határban két lovat, kocsimat és szerszámjaimat ismeretlen tettesek ellopták. Debreceni lakos lévén elmentem a debreceni csendőrség főnökéhez gróf Csáky kapitány urhoz, a ki rendkívül szívesen fogadott, meghallgatott s kijelentette, hogy bár nem az ő kerületébe tartozik, sürgősen intézkedni fog a nyomozás iránt. Meg is tette. Hodossy Antal őrsvezetőt egy

csendőrrel kiküldte, a kik a nyomozást gondosan teljesítették s Nagyváradon megtalálták ellopott jószágaim és kocsimat. Midőn a csendőrség vezetője részéről tapasztalt előzékenységet; a kiküldöttek részéről tapasztalt gondosságot, lelkiismeretességet nyilvánosságra hozom; egyuttal elmulasztalhatatlan kötelességemnek ismerem, hogy ügybuzgalmuk s a megkárosított polgár vagyónbiztonságában tanúsított lelkiismeretességükért köszönetemet nyilvánítsam. Debrecen, 1903. ápr. 25. Klein Ignác gazdálkodó.

* **Eltűnt gyermek.** Egy tizenkét éves kis fiu tűnt el, szülei hadházi lakásáról. Kerestek, kutattak utána mindenfele, de még csak nyomra sem akadtak. A kétségbeesett szülők most ezuton fordulnak a jóemberek segítségéhez, hogyha valaki utbagyitaná őket. — A gyermek szöke. Eltűnésekor fekete rokk és sapka volt rajta.

* **Kutak összeírása.** Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter rendeletet intézett Hajdúvármegyéhez, amelyben meghagyja, hogy a megye területén levő összes furott és ártézi kutakat írják össze. Ez összeírás alapján a miniszter elkészíteti Magyarország összes kutjainak térképét. Hajdumegye ez összeírást jársonkint az egyes községekkel végezteti el. Itt említjük meg, hogy ugyancsak miniszteri rendelet folytán a megye összes háziállatai is összeírás alá kerülnek.

* **Felhívás a csizmadia iparosokhoz.** Az ipartestület csizmadia szakosztálya, az iparos otthon disztermében vasárnap délután 2 óraker rendkívüli közgyűlést tart, a melyen a termelő-szövetkezet alakítására kiküldött huszonegy tagu bizottság tartja beszámolóját a szakosztálynak. Ezen gyűlésre az érdeklődő szaktársakat ez uton is tisztelettel meghívjuk. — Az elnökség.

* **Hamis asszony — hamis bankó.** Ravasz fufanggal állított be tegnap egy asszony az Osztrák-Magyar bank Arany János-utcán levő hivatalos helyiségébe. Egy darabokra összetépett papírpénzt akart beváltani. Az összetépett papírpénz pedig nem volt egyéb, mint egy reklám-cédula, melynek egyik oldalán egy 20 koronás bankjegynek jól sikerült utánzata állott. A ravasz asszony úgy gondolkodott, hogy ha azt összetépi és elviszi egy bankba ott szónélkül beváltják neki Nagy volt azonban a esudálkozása mikor látta, hogy a bank tisztviselője a papír darabokat össze akarja állítani. Egyszeribe melegedni érezte talpa alatt a földet és egy észrevétlen pillanatban úgy eltűnt, mintha kánforra változott volna. A csaló asszony ellen a rendőrség megindította a nyomozást.

* **Eltéved borju.** Az április 23-iki hortobágyi állat kihajtásnál egy borju hátra maradt a gulyától s a nyírólaposi juhászok bevitték a hortobágyi állatkóródába. Igazolt tulajdonosa átveheti.

* **Magyar név.** Rosinger Ármán, tiszta-csegei lakos és családja, belügyminiszteri engedéllyel Révész-re mag arrosították neveiket.

* **Ki akar kis katona lenni?** Hajdúvármegyének két alapítványi helye van a budapesti honvéd-hadapródiskolában. A megye nyílt pályázatot hirdet e helyek betöltésére. Azon szülők, kik gyermekeiket az alapítványi helyeken óhajtják képeztetni a megye főispánjához cím-

Tolnai Dániel cipőraktára

Riacz-utca 49. szám, postával szemben,

ajánlja ujdonságait a legdivatosabb nyári cipőkben
hölgyek, urak és gyermekek részére.

Lawn-tennis- és kerékpárcipők nagy választékban.

zett kérvényeiket május 10-ig nyujtsák be. A beérkezendő folyamodványok felett a május 15-iki megyegyűlés dönt.

* **Kórház-bizottsági ülés.** A kórházi-bizottság kedden délután négy órakor, folyó ügyek elintézése végett ülést tart, Körner Adolf tanácsnok elnöklésével.

* **Köröznek egy színészt.** Pungur Mihály színészt országosan körözti a katonaság, mert katonakötelezettségének nem tett eleget. A körözvényt közölték az összes hatósággal.

* **A gólya néni miatt.** Az alább tragikomikus dolog Balmazújvároson történt e hét folyamán. Cs. Nagy Bálintnének kis gyermeke született. Anyósa, Nagy Sándorné és sógorasszonya, Sőregi Józsefné váltig ajánlgattak az asszonynak egy kitűnő gólya nénit. Nagyné azonban nem reájuk, hanem édesanyjára, Szabó Mihálynéra hallgatott s ennek ajánlatára más gólya nénit kéretett magához. Nosza megharagudott ezért az anyós és magához véve Sőreginét, elment menyéhez és ezt, meg ennek édes anyját agyba-főbe verte. A szegény beteg asszony súlyos sérüléseket szenvedett. A haragos anyós és leánya ez alkalomból 40 koronát is elvittek Nagynétól. És mindezt a gólya néni miatt! A tettesek, bár tanak és bizonyítékokkal szemben nincs mit remélniük, mindent tagadnak. A csendőrség feljelentette őket a debreceni járásbírósnak.

* **Dohánytermelők figyelmébe.** Mindenki tudja, hogy a dohánytermelés terén rendkívül számos visszaélés volt és van napirenden, különösen a dohányföld megmunkálása körül. A miniszter most szigorú rendelettel igyekszik megszüntetni e visszaéléseket. A dohánytermelők ezuttal okvetlenül kötelesek írásos szerződést kötni kertészeikkel s földjeik megművelőivel. Ha ilyen szerződésük nincs, a termelők nem kapnak termelési engedélyt. Az üdvös rendelet tegnap érkezett le Hajdumegyéhez.

* **A debreceni izr. koma-egylet** 1903. évi május 3-án, vasárnap délután 2 órakor a Frohner-szálloda éttermében tisztújítással egybekötött közgyűlést tart, melyre az egylet t. tagjait tisztelettel meghívja az elnökség.

“**Értesítés.** Mindazon jó barátainkat és ismerőseinket, kiket Margit leányunknak Hirsch József ural f. hó 28-án a Deák Ferenc-utcai izr. imaházban tartandó esküvőjükre meghívtunk, tisztelettel értesítjük, — hogy az esküvő nem 2 órakor, hanem délután fél 1-kor lesz megtartva, ifj. Fischbein Ignác és neje.

* **Nyilvános köszönet.** Az orsz. izr. tanítóegylet „Alföldi fiókkör“-ének f. hó 15-én Debrecenben tartott tisztújító közgyűlése alkalmából a tanítók elszállásolási és tiszteletökre adott bankett költségéhez a helyb. statusquo izr. hitközség előjárósága 100 (egyszáz), dr. Propper Mór iskolaszéki elnök ur 3, Khon Lipót, Hirschfeld Ármin, Krausz Bernát, Fürst Ödön, Kellner Dávid, földbirtokos, Falk Lajos, dr. Balázs Bertalan, Liecktblau Albert, dr. Kardos Albert, ifj. Swartz Vilmos 2—2, Rozva Lajos és Liedermann Henrik urak 1—1 koronával voltak kegyesek hozzájárulni. Köszönetet voltak szívesek a fogadóbizottságnak rendelkezésére bocsájtani: dr. Balkányi Ede, Kenyeres Károly, Szöllösi Rezső urak, özv. Berger Henrikné urnó. Szállást voltak szívesek adni: Smidt Soma, Grünvald Bernát, Swarc Henrik, Adler Simon, Boros Izidor, Löwi Jakab, Glück Hermann, Golbmann Mór, Rösne

Simon, Tihanyi Lajos, Fürst Mihály, Reich Hermann, Berger Lipót, Leichtmann Adolf, Kohut Mór, Grünberger Ignác, Turai Tarkas, Weisz Mór. Fogadják mindannyian kegyes áldozatkészségükért az „Alföldi fiókkör“ hálás köszönetét. Debrecen, 1903. április 24-én Kuthi Zsigmond az Alföldi fiókkör elnöke. — Lippe József az Alföldi fiókkör titkára.

* **Rendelet az élőhalottakról.** Miniszteri rendelet ment a hatóságokhoz. Arról van benne szó, hogy a vidékről, mindinkább felhangzik a panasz, hogy elmebeteggek száma szaporodik s mind sürgősebbé lesznek az országos tébolydába való felvételi iránti kérvények. Ezek elintézéséül a belügyminiszter leiratában arról értesíti a hatóságokat, hogy az országos tébolyda tulsufaltsága miatt elmebetegeket a lehetőség szerint a köz-kórházakban helyezze el s csak közveszélyes örületeket szállítsanak fel, vagy pedig csak oly esetben intézkedjenek a felszállítás iránt, ha a kórház viszonyai a berendezés hiányossága miatt az elmebeteg elhelyezését lehetetlenné teszi.

* **Meglopott szőlősgazda.** Kellemetlen meglepetésben volt része Móric Bertalan helybeli lakosnak, mikor tegnap Homokkertben levő szőlőjébe kísért. A szőlőtőkék felkötéséhez egy egész csomó karót szerzett be, melyet a pajta elé rakatott. Ennek az elhelyezése végett ment ki Móric Bertalan a szőlőbe, de mily nagy volt meglepetése, mikor észrevette, hogy a körülbelül ötven korona értékű karó az utolsó szálig mind eltűnt. A megkárosított gazda a csendőrséghez jelentette fel a lopást, mert egy homokkerti lakos házában azt meg is találta, ellene a büntető eljárást meg is indították.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Özv. Tóth Sándorné ev. ref. 75 éves, Varga Juliánna ev. ref. 18 éves, Bihari Sándor ev. ref. 4 napos, Feigenbaum Lipótné izr. 40 éves, özv. Farkas Istvánné ev. ref. 81 éves, Nagy Jolán ev. ref. 6 éves.

* **Dr. Weinberger Sándor** ügyvédi irodáját Piac-utca 30. szám alá a Tamássy-házba helyezte át.

* **A Debreceni Első Takarékpénztár** zálogleveleinek VII. tervszerű kisorsolását folyó hó 25-én, délután három órakor intézeti ülésében tartja meg.

* **Női ruha varrónő,** a ki Bécsben és Budapesten dolgozott, elfogad angol és francia divat szerint ruhakészítést. Nógrádi Sándorné Kossuth-utca 61. Ugyanott jobb házból tanuló leányok felvételnek.

* **Női- és gyermeknapernyők,** nyári- és glaciékesztyűk, női-, gyermek- és férfiharisnyák, fűzők (mider), remek crepe- és túll-boák, feltűnő szép művirágok, a legmagasabb izlésnek megfelelők, olesón beszerezhetők Bartha Kálmán főtéri üzletében, szabott árak, tisztviselőnek 5% engedmény.

* **Jó tanács.** Mindazoknak kik pázsitot akarnak létesíteni ajánljuk, hogy szerezzék be Mauthner Ödön csász. és kir. udvari magkereskedéséből Budapesten a „Sétatéri“, vagy a „Margit-szigeti“ fűmagkeveréket. Ezeket már 29 éve szállítja Mauthner Budapest és a Margit-sziget oly bámulatra méltó és gyönyörű sétaterei részére.

TÁVIRATOK.

A politikai helyzet.

Budapest, ápril 24. A politikai helyzetre nézve kedvezőbb hírek keringenek. Mint befejezett tény emlegetik, hogy elsején újból áthelyeznek ötszáz magyar tisztet Magyarországra. — Széll Kálmán miniszterelnök hétfőn fog beszélni a képviselőházban.

Fejérváry leánya veszélyben.

Budapest, ápril 24. Bécsből táviratozzák, hogy Gerlicy bárónénak, Fejérváry Géza báró leányának kocsija tegnap összeütött a villamosvasúttal. — A báróné sértetlen maradt, de Edith nevű leányát az összezuzott ablaktáblák megsebesítették. Fejérváry báró Bécsbe utazott.

Az obstrukció ellen.

Budapest, April 24. Sopronból érkezik a távirati jelentés, hogy a megyegyűlésen ma az obstrukció ellen foglaltak állást. — A gróf Széchényi Emil elnöklésével tartott megyegyűlés ugyanis tizenhat szóval négy ellenében elfogadta azt az indítványt, amely az „obstrukció, a kisebbség erőszakoskodása ellen“ feliratot provokál.

Oroszország mozgósít.

Bécs, ápril 24. Pétervárról érkezett jelentés szerint a 11. és 19. számú orosz hadtesteket mozgósították és utnak indították a török határra.

HIREK.

Éjjeli posta.

Leányszöktető dragonyos főhadnagy.

(Saját tudósítónktól.)

Megint nagy szerelmi botrány pattant ki főuri körökből. Egy báró, a ki dragonyos főhadnagy, megsöktetett egy grófkisasszonyt, a ki egy dragonyos kapitánynak a leánya. A leányszöktető bárót letartóztatták, a zokogó grófkisasszonyt pedig megverte a papája azután elvitte haza.

Báró Grumeth-Trauenfeld a Dobrzanban állomásozó 13-ik dragonyos ezred főhadnagya. Dobrzanban lakik egyúttal Apraxin báró, a 2-ik dragonyosezred szolgálaton kívüli századosa. Apraxin bárónak szép leánya van, akinek a kedvéért nagy háztartást vezetett s az ezred tisztjeit kéthetenként vendégül látta. Az egész tisztikar rajongott a szép Apraxin Máriaért, de ő kegyeivel csak egyet tüntetett ki, a daliás Grumeth-Trauenfeld bárót. Apraxin gróf azonban nem rokonszenvezett a fiatal dragonyos főhadnaggyal, akivel egyszer a vendéglőben összeszólkoszott. S a mikor a báró megkérte a szép Mária kezét s ezt pirulva vallotta be atyjának, hogy szerelmes, az öreg Apraxin nagy haragra lobbant s nyomban megüzente a főhadnagynak, hogy be ne merje többé tenni a lábát a házába. Grámth-Traueufeld báró, egy hét

mulva megszüktette az apai háztól Apraxin kisasszonyt.

Az öreg gróf nyomban megtette a feljelentést a dragonyos főhadnagy ellen és annak letartóztatását követelte.

A szökevény párosukat tegnapelőtt tartóztatták le Klattauban.

Apraxin gróf egyenesen a prágai hadtestparancsnokhoz ment, követelvé a leányszöktető báró szigorú megbüntetését. — A hadtestparancsnok rendelkezése tartóztatták le a párt, a grófkisasszonyt természetesen nyomban szabadon bocsátották.

Báró Grumethet Pilsenbe szállították, a hol vizsgálati fogságba helyezték.

Az öreg gróf Apraxin személyesen jött el sirdogáló leányáért, a kit a pályaudvaron alaposan elvert.

× **Izabella főhercegnő Budapest.** (Éjjeli express tudósítás.) Izabella főhercegnő tegnap délután Budapestre érkezett és a Hungária szállodában szállt meg.

× **Halál idegenben.** (Éjjeli express tudósítás.) Gál Ferencné 33 éves magánzónő az este jött vidékről. — A Margitkörút 22. szám alatt levő rokonához jött meglátogatni. — Ma reggel 7 órakor a Zugligetbe akart kirándulni. Miközben öltözködött, hirtelen rosszul lett és elájult. Megijedt rokonai a mentőkért telefonáltak, akik azonban már nem segíthettek rajta, mert meghalt. A gutaütés okozta halálát.

× **Natalia mint elárúsítónő.** (Éjjeli express tudósítás.) Párisból jelentik, Natalia szerb ex-királyné, a ki itten teljes visszavonultságban él, egy jótékonyági bazáron tegnap részt vett mint elárúsítónő.

× **A vihar áldozatai.** (Éjjeli express tudósítás.) Boroszlóból távirják: Az utolsó napokban dúlt vihar sok embert ölt meg. Egész Felső-Sziléziában nem kevesebb, mint 122 ember esett áldozatul a viharnak.

× **Loégett erdő.** (Éjjeli express tudósítás.) Nápolyból sürgönyözik, hogy a Garda tó mellett, Rivában óriási kiterjedésű erdő égett le. Az oltásnál 20 katona és tűzoltó sebesült meg.

Közönség köréből.

Szives tudomásul.

Régi, avult ásványvizek, ha nem lennének is ártalmasak az egészségre, annak hasznára semmi esetre sem szolgálnak többé, mert az ilyen ásványvizeknek éppen a legértékesebb alkotórészek, gyógyító erejük hiányzik, ez okból lelkiismeret sugalta kötelességemnek tartom és legfőbb gondomat képezi, hogy t. vevőimnek mindég a legfrissebb töltésű ásvány- és gyógyvizekkel szolgálhassak, mely célból megrendeléseimet eleve úgy osztom be, hogy az egyes vízfajok a forrástól rövid időközökben érkezzenek raktárra.

Debrecen, 1903 április hó.
Tisztelettel

Komlóssy Lajos,

fűszer- és ásványvíz-kereskedő.
(Piac—Hatvan-utca sarok.)

Telephon 213. sz.

CSARNOK.

A Józsefatadti kőkeporosó.

Rablánczon a hazaért.

— Irtá: FARKAS EMÓD. —

— Folytatás. —

Csakhamar előgurult a főprófusz természetes felesége is s ugyancsak hozzáláttak a sajt, szalámi és sör elfogyasztásához. Később még a bakákat is behívták s azokat is megvendégelték.

A főprófusz azonban élelmes ember volt s azt tartotta, hogy a szivességet duplán kell megfizetni s ugyancsak borsos árat számított fel az enni-inni valóért.

De hát szívesen fizettek a rabok, mert az a sötét kőd, a mely a várban a lelkükre ült, hamarosan szétszakadozott a profusz nyájaskodására.

Bizalmasak lettek iránta s tudakolni keztek, hogy milyen sorsa van itt a raboknak.

— Ne féljenek az urak semmitől, odahaza se volt jobb dolguk, mint itt lesz. Világos szobákban lesznek, a vasat nem veszük valami nagyon szigoruan, delelőtt, délután sétálhatnak, sőt még a kosztjukat is megjavíthatják.

— És egyedül leszünk egy-egy szobában? — kérdezte Molnár Józsi.

— De hogy lesznek, ez nagyon unalmas lenne. Négyen-öten lesznek egy szobában s egymást mulatathatják.

— Könyveket szabad lesz-e használnunk?

— A mennyit csak tetszik. Azt mindenki tudja, hogy az urak tanult emberek s így inkább eltűrnék testükön reggeltől estig a vasat, semhogy a könyvekről lemondjanak. Ezt az áldozatot nem is kívánja önöktől senki.

— És nagyon szigoruan veszik a börtönszabályokat?

— Az öreg pislantott egyet a szemével, aztán megtörülve a sórhabtól bajuszát, mosolyogva mondá:

— Ejnye, de kíváncsiak az urak, ugy tesznek, mintha még sohase lettek volna becsukva. Hát Magyarországon tartották-e a börtönszabályokat?

— Nem nagyon, — feleltek többen is egyszerre.

— Na hát ha ott nem tartották be, akkor itt se nagyon fogják. Fő az, hogy beletörődjenek; a mikor már egyszer megszokták, nem is úgy fogják érezni magukat, mint rabok, hanem mint fegyvertelen katonák.

— Folyt. köv. —

SZINLAP.

Ma, szombaton, 1903. évi április 25 én, „B” bérletszünetben, felemelt helyárrakkal:

Pálmay Ika vendégfelleptével:

NŐEMANCIPÁCIÓ

Énekes bohóság 3 felvonásban.

Holnap, vasárnap, ápr. hó 26 án, két előadás.

Délután 3 órakor, bérletszünetben félárrakkal: bérletszünetben

LOTTI EZREDESEI

Énekes bohózat 2 felv.

Este 7 és fél órakor, bérletszünetben, rendes helyárrakkal:

Heck Vilmos, a m. kir. operaház tagjának vendégfelleptével:

ÉJJEL AZ ERDŐN.

Népszínmű 3 felvonásban.

DONOGÁN és SOMOSSY

KUNZ JÓZSEF és TÁRSA UTÓDAI
Debreczen, Kisiemplom-bazár.

— A költözködési idényre ajánlják —

● Szőnyeg, ●
— Fűggöny, —
● Linoleum, ●
— Ágy- és —
● Asztalterítőket, ●
— Madráczok, ●
● Paplanok, ●
— Vásonredőnyök, —
● Butorszöveteket ●
— óriási választékban. —

Szabott ár!

Előzékeny kiszolgálás!

Óvakodjunk!



a szőlő elfagyása ellen, füst-

támasztó anyag haszná-

lása által, mely szer e célra

kitűnőnek bizonyult.....

Kapható: **LUKÁCS VILMOS**-nál
Hatvan-utca 5.

A fizetés rendezés

magában véve kevés! Iparkodjunk adósságainkat is rendezni!

Nyugdíjképes tisztviselő, kinek legalább is 2000 korona törzsfizetése van és összes adósságait egy kalap alá hozni, illetve convertálni és amortizálva rendezni óhajtja, forduljon az „O. M. tisztviselő egyesület kolozsvári képviselőségéhez” (Kolozsvár, Ferencz József ut 7. sz. a) honnan is díjmentes felvilágosítást nyer.

Válaszbélyeg csatolása kéretik.

Kényelmes

költözködéseket

mint bármilyen szállítványok pontos eszközését legolcsóbban vállal

KUPFER JENŐ és TÁRSA szállító

Hatvan-utca 6. szám. — Telefon sz. 84.

Biztonság kedvéért ajánlatos a májusi havi költözködéseket mielőbb előjegyeztetni.

Egy 35 év óta fennálló fűszerüzlet

nagy forgalmu helyen, közel a Főtörhez, elutazás miatt eladó.
■ Czim a kiadóhivatalban. ■

Pályázat.

A Halmi Népbank részvénytársaságnál 720 korona évi fizetéssel s az évi tiszta ny. reményből kilátásba helyezett mintegy 60 korona jutalékkal javadalmazott gyakornoki állás rendszeresítettén, felhívtnak mindazon ifjak, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy saját kezűleg irt pályázati kérvényeiket, életkorukat, képzettségüket s eddigi esetleges alkalmaztatásokat igazoló okmányokkal felszerelve

1903. évi május hó 15-ig

bezárólag, a Halmi Népbank részvénytársasághoz adják be, később érkező kérvények figyelembe nem vétetnek. A pályázatban csak oly férfiak vehetnek részt, kik kereskedelmi akadémiái képzettséggel bírnak.

Az állás f. évi június hó 1-én elfoglalandó.

Halmi (Ugocsa megye), 1903. április 15.

Az igazgatóság.

AZ ELSŐ

DEBRECENI KÉZI ZÁLOG KÖLCSÖN INTÉZET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

megalakult s működését f. év április hó 1-én, Arany János-utca 9-ik szám alatt (az Osztrák Magyar Bank mellett) megkezdte.

KÖLCSÖNÖKET AD:

arany-, ezüst, értékpapír, kézmű-áru, terményekre mérsékelt kamat mellett.

Az igazgatóság.

Eladó debreczeni bőrönd

(kuffer) gyár Debreczen, Szent-Anna-utca 2. szám.

Raktáron: bőröndök, kézi táskák, tisztí, utazó és bőr kufferek a legfinomabb bőrből és disznó bőrből, valamint iskolai és bevásárlási táskák.

STERN SALAMON, bőrönd gyáros.

Egy jó menetelő fűszer- és csamegeüzlet,

jó forgalmu helyen, trafik és pálinkamérési engedéllyel más vállalat miatt eladó. Czim a kiadóban.

Eladó

900 □ öl Széchenyi-kerti

szőlő

bármily elfogadható áron, előnyös feltételek mellett. Értekezhetni, dr. Ujlaki Hugó ügyvédnél, Piacz-utca 63. szám.



A ROHITSI STYRIA-FORRÁS

a legjobb gyógyviz, gyomordaganatok és görcsök, agyvelőgyulladás, gyomor- és bélburut, cukorbetegség, testkeményedés, mindenemü bőrbetegségek és izületi szenvedések ellen.....

Orvosiilag ajánlva!
Előnyös gyógykezelés.

Egy nagyobb vidéki városban, a Fötéren,
egy jó menetelő
fűszer- és csamegeüzlet,
családi körülmenyek miatt eladó.
Értekezhetni a kiadóhivatalban.

JÓ MENETELŰ FŰSZER- és VEGYESÁRU ÜZLET

nagyobb vidéki városban más vállalat miatt eladó. Egy külön álló a mai kornak megfelelő egészen új fűszerüzleti átványok, teljes berendezéssel eladó. — Czim a kiadóhivatalban.

KARDOS LÁSZLÓ

DEBRECZEN, Kossuth-utca.

Lakás berendezésekhez:

- Csipke- és Szövetfüggönyök,
- Szőnyegek,
- valódi Linoleumok,
- Ágy- és asztalterítők,
- Kalotaszegi- és Székelyvarrottások.

Csak jó mosó és elsőrendű minőségek!

Megérkeztek a szebbnél-szebb

- Karton,
- Franczia-batiszt,
- Zefir,
- Himzett és ajour-batiszt,
- Ruha-vászon,
- Selyem-zefir,
- Düszesz-szaten,
- Mosó nyári kelméink

óriási választékban

Bosznay J. és Társa

divatáruházában,

Debreczen, Kossuth-utca 5. sz.

Csak jó mosó és elsőrendű minőségek!

Uradalmi tea vaj

1 kiló 1 frt 20 kr.,
gyenge lipitai turó
1 kiló 80 krajczár

naponta friss minőségben kapható. Tisztelettel
DEUTSCH LAJOS
Piacz-utca 38. szám.



Telefon 63. sz. Rosenberg Albert özvegye és Fia Telefon 63. sz.

a m. kir. államvasutak szállítóhivatala és vámközvetítési irodája

elvállal: költöztetéseket

szabadalmazott hat és nyolcz méteres butorszállító kocsikkal, egy és két fogatu ruganyos társ ekerekkel, a szállításból eredő károk szavatossága mellett, jutányos áron.

Előjegyzések a májusi költözködési idényre irodánkban (Piacz-utca 60. sz., Bankpalota mellett) elfogadtatnak és ugyanott mindenféle szállítási ügyben készséggel nyújtunk felvilágosítást.

Az összes bécsi és budapesti szállítócégek képviselője.

Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további adó 4 fillér, vastagabb betűkészi apróbetűs 4 kr. 8 fillér.

Levélhíri tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg behártyolva. Apró hirdetések előre megrendelendők.

Levelezés.

„Egy az Isten“ levele van.

Ajánlat.

Érdeemes megnézni a Wallerstein Fülöp fia czög kirakatát a Piacz-utcán. A mi szépet ujjat az idei divat nyújt itt van felhalmazva. Női ruhazövegek, kartonok, francia és belga mosó árak, napernyők övek stb. annyi van egy rakáson, hogy a szem nem telik be a látásával. A mi az árakat illeti azok pedig oly bízhatatlannak látszólag, hogy sokan kételkednek. Pedig csak tessék a nagyérdemű vevőközönségnek az üzletben kissé szíjjel nézni (venni nem kell) semmiesetre sem fogja megbánni.

Szabást tanítók mérték után, szabadkézi rajzzal, csekély tíz koronaért. Czimem a kiadóhivatalban.

Boros Testvérek női-divat áruházában divatos Ruhakelmék. Selymek. Sefrek. Divatos jó Batistok. Vászna. Szőnyegek. Jó, olcsó Függönyök. Ágyterítők. Pipereczkék.

Egy kiló kávé 106 krajczár és feljebb Félégyházy János üzletében Piacz- és Miklós-utca sarkán.

A legdivatósabb női blouzek, alsó szoknyák, cloth vagy zepírből. Női és gyermek kötények igen nagy választékban és rendkívüli olcsón beszerezhetők. Marton Gyula üzletében a „Bika“ mellett.

Luczerna-mag leszállított árakon kapható Deutsch Albert és fiánál, ugyanott legjobb minőségű takarmányrépa-magvak szintén olcsó árakon.

Fajber, 3-szor lefejtve jó minőség, nem savanyu, kapható 50 litertől feljebb Benyáts Emilnél Tisza palota.

Linoleumot, borostyán szoba padló lakkot és aranyozót, bronzokat, legolcsóbban adnak Neumann és Weisz festékkereskedők, Hatvan-utca. Telefon 205.

Valódi prima fehér görzei Spárgát, elkészítési utasítással együtt szállít 5 kilós postaládákban bérmentve 6 koronáért, utánvét mellet. M. Colut Postfach Görez.

Fűszerüzlet felszereléssel azonnal kiadó. Nyil-utca 107. szám.

Haszonbérbe adó az ér-keserői házában levő 1100 négyszögölével számítva 825 holdas birtok. Értekezhetni a tulajdonosnál, Battyányi-utca 13. sz. földszint.

Istálló négy lóra, kocsis szobával együtt kiadó. Értekezhetni az ipartestületnél.

Egy teljesen berendezett fűszerüzlet átadó, úgy az áru mint a berendezés külön is eladó, az üzlet-helyiség azonnal kiadó. Értekezhetni Dar. bos-utca 46. sz.

Két szép lakás, hozzátartozóival azonnal kiadó. Szent-Anna-utca 30. sz.

Özvegyasszonynál jó házi kosztot és teljes ellátást lehet kapni jutányos árért. Teleky-u 9.

Kereslet.

Fűszerkereskedő-segéd állást keres. Czim a kiadóban.

Ujságelárusítók jelentkezhetnek a kiadóhivatalban.

Óvadékképes fiatal, keresztény leány, ki könyvelésben jártas, pénztárnoknőnek fűszerüzletbe felvétetik. Czim a kiadóhivatalba.

100 katasztrális hold föld kerestetik haszonbérbe. Aító-utca 8. szám.

Gyermektelen házasság, tisztogatásért ingyen lakást kap. Hol? Megmondja a kiadóhivatal.

Eladás.

Eladó szülő szép kényelmes nyári lakással, az újkerthben. Néhai Jánossy József örökösei megbízásából, értekezhetni Kontsek Gézánál.

Eladó szülő a homokkertben, néhai Jánossy József örökösei megbízásából, értekezhetni Kontsek Gézánál.

Eladó házak: 1. A Hadházi-ut 25. számú 105 négyszögöles telek. 2. Hajdusámson főutczáján a Zsdánszky-féle 464 négyszögöles házas telek. Feltételek megtudhatók a Debreczeni Első Takarékpénztár titkárnál.

Homokkert II. járás 107. szám, 885 négyszögöl szülő eladó vagy bérbe kiadó.

Több Első Debreczeni Takarékpénztári részvény jutányos árban eladó. Értekezhetni a kiadóhivatalba

Eladó tanyaföld. Hajdusoboszló határában a várostól fél órányira fekvő 66 kat. hold prima szántóföld nagy tanyával eladó. Értekezhetni Ulrich Jenővel Debreczeni Első Takarékpénztárnál.

Szülő 3-5 nyilas, szép uri lakással, borházal, felszereléssel eladó, házért vagy földért elcsesérlhető. Értekezhetni tulajdonosával Borz-utca 19.

Kiadó lakások.

I. Széchenyi-utca 50-ik számú háznál.

sz. lakás	leírás	havonta.
1.	Bolt, két szoba, konyha, fáskamara, közös padlással	40 korona
2.	Egy utcazi szoba, előszoba, fáskamara, közös padlással	36 "
3.	Egy szoba, előszoba, fáskamara, közös padlással	12 "
4.	Egy nagy szoba, két kis szoba, fáskamara, közös padlással	26 "
5.	Egy kis szoba, előszoba, fáskamara, közös padlással	10 "
6.	Két nagy szoba, konyha, fáskamara, közös padlással	26 "
7.	Két szoba, konyha, fáskamara, közös padlással	24 "
8.	Egy szoba, konyha, fáskamara, közös padlással	18 "
9-a	Egy kis szoba, előszoba, fáskamara, közös padlással	10 "
9-b	Egy szoba, konyha, élés- és fáskamara, közös padlással	16 "
10.	Egy szoba, konyha élés- és fáskamara, " " " "	16 "
11.	Egy kis szoba, konyha, fáskamara, " " " "	10 "
	Egy nagy világos pince-lakás, Széchenyi-utczára	20 "
	Egy verem pince, fáskamarával	4 "
	Egy kis sötét pince	4 "
	Egy nagy sötét pince	10 "

II. Arany János-utca 59-ik számú háznál.

12.	sz. lakás. Egy szoba, fáskamara, külön padlással	12 "
13.	" " Egy szoba, konyha, élés- és fáskamara, közös padlással	16 "
14.	" " Egy szoba, konyha, élés- és fáskamara, " " " "	16 "
15.	" " Két szoba, konyha, élés- és fáskamara, " " " "	26 "
16.	" " Egy szoba, konyha, élés- és fáskamara " " " "	20 "
17.	" " Két szoba, konyha, élés- és fáskamara " " " "	30 "
18.	" " Két udvari szoba, előszoba, konyha, fáskamara, közös padlással	34 "
19.	" " Egy utcazi szoba, két udvari szoba, fáskamara, " " " "	44 "
20.	" " Egy utcazi szoba, előszoba, (a kapu mellett) fásk., közös padl.	30 "
	Három világos pincehelyiség, ablakkal	20 "
	Egy záros deszkaépület, műhelynek vagy raktárnak	12 "

A bérlet iránt értekezhetni a háztulajdonos, Kourád Gyulával, Arany János-utca 59. szám alatt.

Megjegyeztetik, hogy a háztulajdonos elköltözése folytán a fentebb említett két bérház házbérlőjévédelmének kezelése bizonyos % mellett, de biztosíték mellett bárki által elválható; az ez iránti ajánlatok írásban folyó hó végéig Kourád Gyulához beadhatók.

„István“ gőzmalom társulat.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy évtizedek óta Kossuth-utca 6. szám alatt levő

liszt- és korparaktárunkat folyó évi május hó 1-től

Nagy Csapó-utca 6. számú, Fiók örökösök házába, közvetlen a Takaré- és Hitelintézet szomszédságába helyezük át.

Teljes tisztelettel

az igazgatóság.